

# 养老领域已成非法集资“重灾区” 别为一点小利丢了本金

□本报记者 耿晓筠

年关将至,骗子也变着花样加紧“骗钱”。有数据显示,目前,中老年人已成为骗子非法集资的主要“目标人群”。对此,专家呼吁,中老年群体一定要远离高风险投资,别为一点点小利丢了本金。

据珠海建行私人银行理财师介绍,随着我国老龄化社会进程的加速,养老服务产业迎来快速发展阶段,也为违法犯罪提供了可乘之机。近年来,一些不法分子打着“以房养老”“养老服务”等旗号,以“高额回报”为诱饵,让一些风险识别能力较低的中老年人误入“陷阱”,在社会上造成恶劣影响。理财师提醒,由于目前养老产业尚处在起步阶段,真正能够实现通过自身运营产生收益,并且实现稳定自我循环经营的养老机构或者项目并不多,绝大多数都暗藏风险。而随着移动互联网对生活的渗透和影响日益深入,互联网金融的兴起也催生了不少互联网非法集资诈骗骗局。尤其是不法分子利用私募基金神秘性、承诺保本、高回报以及时下网络流行的拼单、熟人关系等方式,针对老年人信息闭塞的情况,通过网络P2P等平台设计

出许多“套路贷”,引诱老年人将一辈子辛辛苦苦积攒的血汗钱投入到互联网平台上,随着平台资金链的断裂,老年人往往血本无归,哭诉维权无门。

梳理频频“爆雷”的养老领域非法集资,建行私人银行理财师提醒,中老年人要善于辨识几种“套路”:以提供“养老服务”的名义招揽“会员”,鼓动老年人办理“贵宾卡”“会员卡”“预付卡”等吸金;打着投资、加盟、入股养生养老基地等“养老项目”的名义,承诺高额回报,非法吸收公众资金;以销售老年公寓等名义吸收资金;以销售“老年产品”等名义骗取高额资金。而骗子最常用的“揽客”招数有几种:以送免费礼品、熟人口口相传等方式诱惑中老年人参与活动、讲座;以免费旅游等骗取老人信任;以亲情牌博取老人信任;虚构项目、伪造资质,以虚假承诺的保本保息、高额回报,忽悠老年人投资。

如何避免“入坑”?对此,建行私人银行理财师为中老年人支招,针对那些打着私募、信托、养老等旗号的理财产品,风险承受能力较低、风险识别能力较差的老年人要始终坚持“三要、三不要”。第一,要安全,不要高回报。投资者要始终相信,天下没有免费的午餐,羊毛出在羊身上。老年人理财必须坚持“安全保



制图:张一凡

本”为原则,对任何承诺高出正常收益水平的理财产品都要打上问号,不可轻信。要克服贪小便宜、贪图小恩小惠的心理,避免因小失大;第二,要李逵,不要“李鬼”。任何一款正规的理财产品,产品说明书、公司资质、管理团队等信息都是可以通过公开渠道查询到的,与此同时,投资转账之前一定要确认资金的去向和所投资的产品主体是否一致。对于那些声称避税、逃避监管将资金过桥、存入过渡账户等要求的公司,投资者一律要“说不”。此外,正规的理财产品资金不会转入个人账户,凡是要求转账到个人账户的指令,投资者一律要拒绝;第三,要透明,不要神秘。违规私募基金常声称产品额度有限、只向少数人群发售,以制

造神秘感、紧迫感,促使投资者盲从、轻信、抢“额度”。因此,老年人在投资理财时要始终保持谨慎从容、三思而行的态度,多向专业机构如银行或者跟家人子女咨询商量。

据了解,目前,我国大部分中老年人爱生活爱健康,投资的愿望也比较强烈,许多中老年人会通过不同方式进行养老投资、理财。专家建议,中老年人投资理财一定要量力而行,优先考虑国债、定存、大额存单、银行理财产品等稳健的理财方式,同时一定要选择银行等正规的渠道购买,切不可贪图高利息、高回报。要知道“你看中的是别人的利息,别人惦记的是你的本金”,一旦资金受损会给晚年生活带来较大影响。

健康宝典

## 感冒还是鼻炎? 别傻傻分不清

“你感冒了嘛?”  
“没有,是鼻炎而已。”  
到底是感冒还是鼻炎?

感冒 or 鼻炎? 主要看症状

如果你经常用手揉鼻子,就要注意了,这可能是过敏性鼻炎的一个信号。感冒和过敏性鼻炎傻傻分不清的时候,主要还是要看症状。

看症状出现时机。感冒一年四季都会发生,常常是在着凉或受到病毒感染数日之后发作;过敏性鼻炎好发季节是春天和秋天,往往是在接触到过敏原之后立刻出现症状。

看典型症状。过敏性鼻炎的主要症状集中体现在鼻子部位,包括鼻子痒、连续打喷嚏、鼻塞等,鼻涕呈清水状,清澈、稀薄,还会伴发眼痒等眼部过敏现象,往往不伴有咳嗽;感冒的症状不局限在鼻子部位,即便是打喷嚏也是偶尔1—2个,主要会出现咽干、咽痛、咳嗽等症状。此外,当你感冒了,肌肉酸痛、四肢无力等全身症状则更为明显。

看症状持续时间。感冒一般持续3至14天,是一种可自愈的自限性疾病。过敏性鼻炎发作持续时间较长,数周、数月,在过敏原没有被及时清除的情况下,持续时间可能会更长。

别把鼻炎误认为“感冒”,拖出大问题

过敏性鼻炎如果不及时治疗控制,病情会越来越严重,甚至会引起一系列疾病。

鼻窦炎。鼻腔黏膜肿胀,阻塞鼻窦引流,导致鼻窦内的分泌物不能排出,从而使得鼻窦黏膜肿胀,部分人还会产生鼻息肉。

支气管哮喘。过敏性鼻炎有诱发支气管哮喘的可能,常常表现为鼻塞、打喷嚏,鼻涕减轻后,会产生连续痉挛性咳嗽,以及胸闷、喘憋等不适。

过敏性咽喉炎。过敏性鼻炎会导致鼻腔内分泌物增多,鼻腔内的分泌物过多,从而刺激咽喉黏膜出现咽喉炎的症状。

睡眠障碍。过敏性鼻炎一般会引发鼻塞,鼻腔黏膜充血、水肿等症状,影响睡眠质量,导致白天嗜睡、记忆力减退、工作效率下降。

中耳炎。鼻腔与中耳通过“咽鼓管”相通,鼻腔黏膜肿胀、鼻腔分泌物倒流可能引起咽鼓管黏膜水肿、咽鼓管阻塞、中耳内积液,导致耳闷、听力下降等。

鼻炎患者,治疗要从日常抓起

避开过敏原。过敏季节减少外出,出门尽量佩戴口罩,若无法判断自己对哪些物质过敏,可以去医院化验检查,以便更有效地“保护”自己。

提高身体抵抗力。适度规律的锻炼、充足的休息、多吃新鲜蔬菜水果,增强身体抵抗力,是防治过敏性鼻炎比较有效的方法。

身体出现不适。还是要及时就医治疗、用药,照顾好自己是最好的负责。  
据新华社电

## 前列腺癌“一发现就是晚期”?

# 让优化的早期诊疗方法加快“落地”

据新华社电 前列腺癌是一种老年病,但并不是说只有老年人才会得。记者从中国医师协会泌尿外科医师分会了解到,近10年来前列腺癌发病率呈上升趋势,40岁左右就患病的也不鲜见,已成为我国男性常见癌症之一。

来自老年医学、泌尿外科的权威专家表示,目前我国前列腺癌的诊疗水平与国际是同步的,但还需加快让优化的早期诊疗方法“落地”,让患者有更高的生活质量。

前列腺癌的发病率正在“起变化”

曾经,前列腺癌被认为在黄种人中发病率较低。但中国医师协会泌尿外科医师分会会长周利群表示,情况正在发生变化,“中国前列腺癌的发病率,

已排在男性泌尿生殖器肿瘤里第一位。”

据介绍,发病率的上升一方面与诊断水平的提高有关,一方面与中国人的人均寿命越来越长有关。另外,其与环境因素、饮食结构的变化都有密切关系。

对前列腺癌,临床医生有个感受是“一发现就是晚期”。周利群说,这是因为多数人缺少早期筛查的意识。推荐50岁以上的男性每年做一次前列腺特异性抗原(PSA)筛查。有家族史的,45岁就应该做这个检查。

国家老年医学中心主任、北京医院院长王建业说,近年来,泌尿外科医生和肿瘤科医生都在探索优化前列腺癌早期治疗的临床诊疗策略,患者对延缓肿瘤转移的新方案也有着迫切需求。这是因为,前列腺癌通

常说是一种发展较“慢”的癌,如果不高危的话,甚至可以只观察,不治疗。而PSA水平就是判断前列腺癌是否进展及是否高危的重要因素之一。

他说,临床上有一种情况,叫高危转移风险的非转移性去势抵抗性前列腺癌(NM-CRPC)患者,这些高危患者是当前早期诊治的难点。一旦控制不好,就会发生癌细胞的骨转移,危及生命。

不断优化的治疗方法助推前列腺癌防治

在肺癌、乳腺癌、卵巢癌、黑色素瘤等多个境外新药加速在我国获批后,国家药监局近日又审批通过了治疗前列腺癌的前沿新药——安森珂。药品审评审批改革正让更多救命救急的好药加速应用到临床。

对于高危的前列腺癌患者而言,第二批临床急需境外新药名单中的安森珂带来了新的生机。这种新一代的雄激素受体抑制剂可以显著控制PSA水平,有效推迟转移发生,提高患者生活质量。

“应该说,它的引入对泌尿外科医生诊疗思路提出了新的要求。”周利群说,此前新型内分泌治疗方法提升了前列腺癌患者的5年生存率,但也只到30%。但现在医生可以在NM-CRPC阶段就及时进行干预治疗,这会显著加强前列腺癌早期治疗和预后的效果。

王建业认为,近年来新药审评审批改革在肿瘤领域已取得积极成果,不断优化的治疗方法助推了前列腺癌的防治工作。目前,我国在NM-CRPC阶段临床治疗的缺口已得到有效弥补,前列腺癌的标准治疗方式不断优化。